CONTROLE DE SPECIALITE MATHS TERMINALE. Corrige
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2. a. Onsuitla premiére branche : 1a probabilité est égale a
p(M) x pu(T) = 0,01 x 0,85 = 0,0085.
b. La probabilité qu’il soit non porteur de la maladie et que son test soit positif
(troisiéme branche) est égale a 0,99 x 0,05 = 0,0495.
On a donc p(T) = pM) x pm(T) + p (M) x py(T) = 0,0085 + 0,0495 = 0, 058.
p(MNT) _ 0,0085
p(T) 0,058
4. a. Onaiciune épreuve de Bernoulli de parametres n=>5 et p = 0,0085.
La probabilité que k animaux soient malades est égale a:

3. Ilfaut calculer pr(M) = ~0,1466.

5
( k) x 0,0085% x (1—0,0085)>%,

On obtient le tableau de la loi de probabilité de X suivant :

X = x; 0 1 2 3 4 5
pX=x;) 0,7417 | 0,2284 | 0,0281 | 0,0017 | 0,0001 0

b. L'événement contraire est : tous les animaux ont un test négatif qui d’apres le
tableau précédent a une probabilité d’environ 0,741 7.

La probabilité pour qu’au moins un des cinq animaux ait un test positif est
donc:1-0,7417 = 0,2583.



Ex 2
Partie A

1. En utilisant la premiére courbe et dans la limite de précision du graphique, la fonction f at-
teint son maximum pour une valeur xp €]1; 2[ .

a. En utilisant la troisieme et dans la limite de précision du graphique, la fonction f semble
étre convexe sur I'intervalle [3; 5].
En effet, sur cet intervalle on peut voir que f”(x) > 0. En utilisant la-encore le troisi¢me
graphique, la dérivée seconde de la fonction f s’annule et change de signe sur l'intervalle
[0; 51.
La courbe représentative de la fonction f admettra donc un point d’inflexion dont I’abs-
cisse appartient a I'intervalle ]2; 3[

2. L'équation de la tangente a la courbe représentative dela fonction f au point d’abscisse 0 est :
y=f'0)(x—-0)+ £(0).
D’apres le premier graphique, f(0) = 0; et d’apres le second, f'(0) = 2.
Doncl’équation réduite de la tangente est y = 2x.

Partie B

Courbe 3
En comparant le sens de variation de f et le signe des fonctions proposées comme dérivées, on peut
éliminer les courbes 1 et 4. La tangente a6 passant par A a pour coefficient directeur 1 ce qui permet
d'éliminer la courbe 2.

Ex 3
PROPOSITION A

1. a. Sens de variation de la fonction f :

1
f’(x)=—1+x>Osur]—1; +o0[

La fonction f est donc croissante sur (O, 7, _f)
b. Limites de la fonction f aux bornes de son ensemble de définition :

liml f(x) =—oocar lim1 1+x=0%et lim In(1+x)=-o0
x——1* x——1% +

x—-1
lim f(x)=+cocar lim 1+x=+ocoet lim In(l+x)=+o0
X—+00 X—+00 X—+00

Tableau de variations de f :

X -1 +00
f'x) +
£ - I +00

2. On désigne par gla fonction définie sur l'intervalle ] — 1 ; +ool par g(x) = f(x) — x.



c. Sens de variation de la fonction g

—-X

1
’ _ gl 1= 1= : _ 1.
g=f(x)-1 Tox 1 —l+xdu51gnede xsur]—1; +oo[

Lafonction g est donc strictement croissante sur ] —1;0[ et strictement décroissante sur ]0; +ool.
Elle posséde une tange,nte horizonate au point d’abscisse 0.

Tableau de variations de la fonction g :

x -1 a 0 B +00
) + 0 -
A\l 1 A\l
fx) /0/ \0\
—00 —00

d. Surlintervalle ] -1 ; 0[, la fonction g est continue, comme somme et composée de fonctions
continues, et strictement croissante. Elle réalise donc une bijectionde ] —1; 0[ sur ] —oo; 1[.
Or 0 appartient a I'ensemble d’arrivée ] —oo; 1[. Donc, 0 posséde un unique antécédent, noté

adans]—1; 0[.

Sur I'intervalle ]0 ; +oo[, la fonction g est continue, comme somme et composée de fonctions
continues, et strictement décroissante. Elle réalise donc une bijectionde ]0; +oo[ sur]—oo; 1[.
Or 0 appartient a I'ensemble d’arrivée ] —oo; 1[. Donc, 0 posséde un unique antécédent, noté

B dans]0; +ool.
Deplus:

e. Signede g(x):
— -l<x<a=>gx)<gl@=0.
— a<x<0=g(@)=0<gx).
— 0<x<P=gx)=>0=g(p).

g(2)=0,0986>0
g(3)=-0,614<0

— x> p=gx)<0=g(p.

=2<p<3

(La fonction g est croissante sur [—1; a[).
(La fonction g est croissante sur [a;0]).

(La fonction g est décroissante sur [0; B]).
(La fonction g est décroissante sur [S; +oo[).

X

-1 a B +00

Signe de g(x)

- 0 N 0 -

Position relative
de €r et de D

€r<D) A €>D) B Er<(D)

Position relative de la courbe €y et de la droite D :
— %y est située au dessus de la droite D pour x €]a; .
— 6 est située en dessous de la droite D pour x €] - 1; a[U]§; +ool.

PROPOSITION B




1) a) ¢(1) = 12— 1 + 31In(1) = 0. Ensuite, lin}) (z®—1) = —1let lin})3ln(z) = —oo. En additionnant, on obtient
T— z—

lim ¢(z) = —o0.

z—0

b) La fonction ¢ est dérivable sur |0, +oo[ en tant que somme de fonctions dérivables sur ]0, +oo[ et pour tout z > 0,

3
/ = —
<p(z)—2x+z.

La fonction ¢’ est strictement positive sur ]0, +oo[ et donc la fonction ¢ est strictement croissante sur 0, 4+-o0[.
Par suite, pour 0 < z < 1, on a ¢(z) < (1) ou encore p(z) < 0 et pour z > 1, on a ¢(z) > ¢(1) ou encore p(z) > 0.
La fonction ¢ est strictement négative sur |0, 1], strictement positive sur ]1,+oo[ et s’annule en 1.

2) a) lim (z® — 22 —2) = —2 et lim —3In(z) = +oo. En additionnant, on obtient lim (z*> — 2z — 2 — 3Inz) = +o0.
xz—0 1 x—0 x—0 1
D’autre part, lim — = +oco. En multipliant, on obtient lim f(z) = lim (ar:2 -2z —2— 31n:c) X — = +00.
=0T z—0 z—0 x

2 1 2 1
Pour tout réel strictement positif z, f(z) =z —2—=— 322 lim (z—2) =400, lim —==0et lim 322 9
T T r—+00 r—+00 xT T—+00 €T

d’aprés un théoréme de croissances comparées. En additionnant, on obtient liT f(z) = +oo.
Tr—+00

il_r)r%)f(x) =400 et ZBwa(x) = +400. I

b) La fonction f est dérivable sur ]0, +oo[ en tant que quotient de fonctions dérivables sur ]0, +o00[ dont le dénominateur
ne s’annule pas sur |0, 400 et pour z > 0,

3 2
(29”_2_5)7”_(‘” —Qz_2_3lnw)><1_2z2—2z—3—z2+2z+2+3lnw

f'@) =

z? z?
2> —1+3lnz _ ¢(z)
I R I

Pour tout z > 0, 22 > 0 et donc f'(z) est du signe de ¢(z). Avec le résultat de la question 1)b), on peut dresser le
tableau de variation de la fonction f.

T 0 1 +00
f'(z) — 0 +
400, +00
f \_3 /

c) La fonction f est continue et strictement décroissante sur ]0,1]. On sait alors que pour tout réel k de

[ f(), ilil}] f(z) [ = [-3, +o0l, I’équation f(z) = k admet une solution et une seule dans ]0, 1]. En particulier, puisque
0 € [—3,+oo[, équation f(z) = 0 admet une solution et une seule dans ]0, 1], solution notée c.

La calculatrice fournit f(0,41) = 0,05... > 0 f(0,42) = —0,14... < 0. Donc, f(0,41) > f(a) > f(0,42). Puisque f

est strictement décroissante sur ]0, 1], on en déduit que 0,41 < < 0,42. Une valeur approchée de o & 10~2 prés est
0,41.



